

NR 2598B/10 03 2020



ROMANIA

Parlamentul României

Camera Deputaților

Interpelare

Nr.inreg. 10/PRO Europa / 1/11.02.2020

Adresată: Ministrului Mediului, Apelor și Pădurilor

Domnului Ministru Costel Alexe,

De către: Deputat Eugen Durbacă

Circumscripția electoral nr.18-Galați

Grup parlamentar: PRO Europa

Obiectul interpelării: REFACEREA URGENTĂ A PERDELELOR FORESTIERE

Stimate Domnule Ministru,

Ne-am aflat în aceste zile sub amenințarea codurilor roșu și portocaliu de vreme rea. Cu această ocazie, toți cei care am călătorit pe șoselele din sud-estul țării au observat ce dezastru pentru circulația pe drumurile naționale și județene a însemnat tăierea masivă a perdelelor forestiere în ultimii ani. Perdelele forestiere aveau un rol important în asigurarea protecției căilor de comunicații de troienire, oprind zăpada să ajungă pe șosele.

Mai mult, ele sunt importante și pentru agricultură. În zonele agricole ele protejează culturile față de vânturile puternice, mențin umiditatea în zonele adiacente, asigură o mai mare biodiversitate și acționează ca un factor suplimentar de reducere a poluării cu nutrienți. Eventualele cantități prea mari de azot sunt preluate de vegetația forestieră, care are rădăcinile mai profunde decât ale cerealelor sau legumelor și metabolizate, astfel încât nu mai ajung în pânza freatică.

Perdelele forestiere au un rol deosebit de important în protejarea culturilor agricole împotriva secetei, eroziunii și alunecărilor de teren. Conform studiilor efectuate în lume, efectul perdelelor forestiere conduce la un spor mediu de recoltă de 15%.

În condițiile irigației, perdelele forestiere măresc recolta cu până la 30% față de câmpurile irigate, dar neprotejate cu perdele. De asemenea, se micșorează cu 17% consumul de apă, la tona de masă vegetală produsă, ceea ce înseamnă reducerea normei de irigat, deci costuri mai mici pentru agricultori. Suplimentar, sunt evitate efectele secundare asociate irigației prin aspersiune – sărăturarea și înmlăștinirea – reducerea vitezei vântului, ducând la îmbunătățirea calității irigației.

Acestea sunt doar câteva dintre multiplele servicii pe care le oferă perdelele forestiere de protecție a suprafețelor agricole.

În istoria României, perdelele forestiere au reprezentat o prezență constantă timp de peste 150 de ani.

Necesitatea perdelelor de protecție a fost adusă prima oară în atenția publică în anul 1860 de către Ion Ionescu de la Brad, care a realizat primele plantații pentru "adumbriri contra vântului". Douăzeci de ani mai târziu, în anul 1881, B. Pizu propunea în „Revista Pădurilor”, instalarea a 56 fâșii de pădure, de la Dunăre la Podgorii, undeva în zona Bărăganului și a sudului Moldovei. Fâșiile de pădure urmau să fie amplasate la o distanță de circa 20 km între ele. Numeroși proprietari de moșii au trecut la punerea în practică a acestor proiecte. Rezultatele pozitive s-au văzut în cazul secetei din 1946, anul cel mai secetos din secolul al XX-lea, când la adăpostul perdelelor s-a obținut un spor de recoltă de 300% față de câmpul neprotejat. Perdelele au avut efect pozitiv și în anul 1947, când în Dobrogea grâul a degerat în întregime în câmpurile neprotejate, dar s-au obținut 600 kg/ha la adăpostul perdelelor.

Organizația pentru Alimentație și Agricultură (FAO) apreciază că perdelele forestiere de protecție a terenurilor agricole denotă gradul de dezvoltare a agriculturii unei țări.

La ora actuală, potrivit cercetărilor de specialitate, aproximativ două treimi din suprafața agricolă a României trebuie protejată prin perdele forestiere.

În țara noastră există un cadru tehnic legislativ complet pentru crearea perdelelor forestiere de protecție, pe care domnul ministru al Mediului cu siguranță îl cunoaște. Avem și specialiști în domeniu care cu siguranță îl pot consilia.

Avem o **Strategia privind Schimbările Climatice**, (vezi o informație din 2016 de pe site-ul ministerului) care presupune printre altele și implementarea **Proiectului vizând perdelele forestiere pentru protejarea orașelor mari din zonele de câmpie**.

Vă întreb domnule ministru al Mediului, Apelor și Pădurilor ce faceți pentru implementarea acestui proiect, pentru punerea în aplicare a acestei strategii aprobate de UE, pentru refacerea rapidă a perdelelor forestiere, ce fonduri alocați în bugetul din acest an acestor acțiuni, cum și prin ce mijloace vă gândiți ca împreună cu ministrul Agriculturii să determinați proprietarii de terenuri agricole să realizeze perdele forestiere de protecție, dacă aveți un program în sensul celor arătate de mine, astfel încât circulația pe drumurile județene și naționale să nu mai fie îngreunată de cantitățile uriașe de zăpadă adusă de vânt pe șosele.

Solicit răspuns în scris.

Vă mulțumesc! / / ✓

Deputat Eugen Durbacă

